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Szenzáció-hajhászás 
Az ujságirás akarva-akaratla- 
nul is, csak szenzáció-keresés. Né 
ha kényszerből szenzáció-hajhá- 
szás is. A jó ujságirónak, ahogy 
mondani szokták, kitünő szimat- 
ja kell legyen és mint az ügyes 
detektivnek, ki kell nyomoznia a 
legrejtettebb titkokat is, bárhogy 
leplezzék azokat. A közönség Ki- 
váncsi természetü, mindent iudni 
akar s ezt az orok mohóságot, ezt 
sz örök kiváncsisagot feltétlenül 
ki is kell elégiteni. 
Ma a rádió, telefon és táviró 
korszakában mnindenesetre sok- 
fal több lehetőség is áll hirszer. 
zés tekintetében az ujságiró ren- 
delkezésére, mint néhány évtized- 
del ezelőtt. Aztán ott van a kül- 
földi és belfoldi lapok teméntelen 
sokasága. Szóval hirforrasban 
nem szokott inség ienni: Nem kell 
tehát a riporternek a tollából ki- 
facsarnia és légbőlkapott kohol- 

"mányok ldeszelésérel teremtenie, 
de fel se nagyitania, vagy ahogy 
ujságirónyelven mondják, szül- 
nie a szenzációkat. Megszületnek 
azok önmaguktól 1s hol itt, hol 

ott, de a világ valamelyik táján 
feltétlenül. Inkabb mertéktariás- 
ra van szükség a szenzációk kö 
rül. Arra, hogy ne fuvódjanak a 
dolgok fel idéillenül nagyokká és 
arra, hogy a mondvacsinalt szen- 
zációk ok nélkül ne vágjanak be- 
le emberek husába és egziszten 
ciák életébe. rra, hogy felelőtle- 
nül ne pellengéreződjenek ki olya 
nok, akik ezt a kipellengérezést 
semmiképpen sem érdemelték 
meg. Arra, hogy magyar lap ma- 
gyar egzisztenciáknak ne ártson. 
Arra, hogy ne ismétlődhessék me 
az az eset, ami most a tanári és 
tanitói nyelvvizsgákkal kapcso- 
latosan Nagyváradon történi. 
Mindenki tudja jól azt a fáj- 
almas kálváriajárást, amelyre a 

kisebbségi tanerők ezen a téren 
könyszerültek. A hhoz nem fér két 

ség, hogy az államnyelv tudását 
logszerüen kivánják meg tőluük. 
e a lényeg iti a lermar van. 
zon a formán, hogy mit értenek 

az államnyelv tudása alatt. Ez a 
szó: tudás - ugyanis relativ fo- 
galom. Mindenki mást és mást 
érthet alatta. Egészen bizonyos, 
hogy ha a kisebbségi tanerők 
nyelvvizsgája mindenütt a mél- 
tányosság szellemében és a politi- 
ai szempontok kikapcsolásával 

történt volna meg, ugy tulnyomó- 
részük - eltekintve az öregebb 
8 éppen ezért egy uj nyelv töké- 
letes elsajátitasára már kevésbé 

is képes nemzedéktől - sikere- 
sen megfelelhetett volna a köve- 
telményeknek. Nem rajtuk mu- 
lott, hogy nem igy történt s hogy 
sokan megbuktak. Ezek az em- 
berek tehát egy keserü történelmi 
végzet áldozatai lettek. Minden- 
esetre sajnálatraméltó áldozatai. 
Olyanok, akik a magyarság min- 
den kategóriájának részéről sze- 
retetet, megértést, méltánylást és 
tiszleletet várhatnának. Azt a ki- 
pellengérezést azonban, amelyben 
a Nagyváradon megjelenő „Er- 
délyi Lapok" részéről részesültek 

Genfben, Párisban, 

tudniillik, hogy ez a lap leközöl- 
te a nyelvvizsgán megbukott ki- 
sebbségi tanerők névsorát, sem- 
miképpen sem érdemelték meg. 
Kár volt, nagyon is kár, hogy eb- 
ben az elbánásban éppen az a lap 
tészesitette őket amelynek sziv- 
vel-lélekkel a kisebbségi tanarok 
és tanitók kálvárrás sorsa mögé 
kellett volna állania és nem ugy 
tüntetni fel őket, mint holmi ké- 
születlen diákokat, akik az előrrá 
sos követelményeknek nem vol- 
tak képesek megfelelni, A feleke- 
zeti taneróka hozzánk beérkezett 

Csütörtök 

naszok szerint, sulyosan és el 
Een ismerni, jogszerüen sérelme- 
zik tehát ezt a velük szemben 
éppen rossz helyen és rossz időben 
alkalmazon szenzáció-hajhászast. 
Olyan fegyver volt ez, amely visz 
szafelé sülhet el és ha ez igy tör- 
ténik, ezért azok a felelősek, akik 
megengedhetőnek tartották az uj- 
ságirói könnyelmüségnek ezt a 
magyarságában és emberi megér- 
tésében mértéket tartani nem tu- 
dó formáját alkalmazni. 
Kár volt, nagyon kár volt érte. 

(72.) 

onban 
Titulescu megbeszélései a szovjet ügyvivövelés a francia 

kormány tagjaival Hitler küldöttje Londonban 

(GENF.) Eckhardt Tibor ma- 
gyar fődelegátus tegnap Avenol 
népszöpvetségi főtitkárral tanács- 

kozott. Avenol közölte bvele, 
hogy 
Benes lemondott a tanácselnök- 

ségről és igy Magyarországnak 

idevonatkozó jegyzékét külön 

megtárgyalni szükségtelen deleg. 
A beszélgetés tonabbi folyamán 
azokról a személyekről ís szó 
esett, akik Benes helyébe tekin- 
tetbe jöhetnek a tanácselnök tiszt 
ségre. Végleges megállapodásra 
azonban nem julottak. 

Titulescu párisi tárgyalásai 
(PARIS:) Tutilescu tegnap a 

Guay dOrsayn dezsönén vett 
részt Lavalnál. A dezsőnén meg- 
jelentek Flandin miniszterelnök, 
Teofyk Rüsdi bey török külügy- 
miniszter, Herriot, Gabriel Hano 
taux, Leger, Masigli, Dinu Ce- 
sianu és a lörök követ. 
Délután Titulescn Rosenberget, 
a szovjet párisi ügyvivőjét fo- 
gadta Titulesca, majd ujból a 
Ouay dOrsoyra ment, ahol Flan 
dinnal, majd Ilerriottal folyta- 
tott megbeszélést. 

Titulescu előzőleg már hosz- 
szabb megbeszélést folytatott La 

tant és Franciaország álláspont- 
ját összeegyezte ték. A feszült- 
ség altalában engedeti és most 
kiegészitő megoldást keresnek, ez 
zel magyarázható. hogy most fu 
gazlávia 
második kiegészitő emlékiratát 
még mindig nem nyujtották be. 

Angiia a tárgyala nak januárra 
paló elhalasztásat ajánlja. A ju- 
goszláp panasz adatait, hir sze- 
rint, haítagu biz ítság fogja fe- 
lülvizsgálni, de a bizottsag tag- 
jait még nem állapitották meg. A 
bizottság elnökéül Vasconcellos 
portugál delegátus van kiszemel- 

pallal, amelynek során a kisan- pe. 

összehívják a magyar külügyi 
bizottságot 

(BUDAPEST.) December 1-én 
délelőtt 11 órára összehipták a 
képviselőház külügyi bizottságát. 
A izottság összehipása az iilab 

á 

RIBBENTROPP LONDON- 
BAN 

(LONDON.) Sir John Simon 
tegnap a londeni német nagy- 
követtel tanácskozást folytatott, 

külpolitikaii eseményekkel 
összefüggésben. 

amelynek során a lefegyverkezés 
kérdéséről tanácskoztak. Köze- 
lebbről Simon külügyminiszter 
és Eden államiitkár üjabb meg- 
beszélésre ülnek oössze e kérdés- 
ben Ribbentíropp tábornokkal, 
Hitler kiküldöti! bizalmasápal. 

FÖLDKÖZI TENGERI 
EGYEZMÉNY 

(PÁRIS.) Titulescu Tepfik 
Rüsdi bey és a többi kisantant 

politikusok párisi érgyalászival 
kapcsolatosan felvetődött 

egy általános földközi tengeri 
egyezmény kötésének gondolata. 

Washingtoni jelenlés szerint voi- 
szont Hull külügyi államtitkár 

határozottan megcáfolta azt a 
hirt, mintha az Egyesült Álla- 
mok és Anglia egy csendesóceá- 
ni egyezmény megkötését vették 
volna tervbe. 

Ilyen javaslalot sem Japán, sem 
más állam eddig nem is tett, ha- 
sonlóképpen Aaglia sem és kár 
volna egy ilyen tero lanszirozá- 
sápal ujabb nyugtalanságot kel- 
teni a politikában. 

Elintéződött 
Olaszország 
és Abesszinia 
konfliktusa 

(RÓMA.) A külügyminisztéri- 
um hivatalos közleményt adott 
ki, amelyben közli, hogy az Etio- 

pia és Olaszország között támadt 
konfliktus teljes elintézést nyert. 
Etipoia ugyanis teljes elégtételt 
szolgáltatote Olaszországnak, 
azért az incidensért, amelyet egy 
etipoiai rendőrcsoport provokált 

hogy megtámadták a 
Gondariban levő olasz konzulá- 
tust. 



Select- 
(Dozdó 
Ma premier! 

: . 
adó a „lóestét!' 

olvasóinak 
Harmadk tanácsadó. 

A rovatba tartozó megkeresé- 
sek közvetlenul lapunk jogi mun 
katársához, dr. Polez Radó ugy- 
védhez mtiézendők, aki lapunk 
olvasótaboranak rendelkezésére 
áll d. e. 9-11-g nodájában, Str. 
Bratianu 19. és szerdán és szom- 
baton este 7-5-ig lapunk szer- 
kesztősegében. 

BANCA NATIONALA 
A mult számnakban szóvátet- 

tük a Banca Nationala egziszten- 
ciákai romboló hadjáratát, ame- 
lyet kereskedőink és iparosaink 
ellen intézett. Most a védekezés 
módjait beszéljük meg. Az alaki 
védekezésnek két módja van. Az 
egyik, ha a váltófizetési megha- 
gyás ellen 5 nap alatt kifogással 
élünk. Ha a vállókifogás egyedül 
a konverziós törvényre van ala- 
pitva, tehát a konverziós jog el- 
ismertetését célozza a kolozsvári 
joggyakorlat szerint a törvény 75. 
paragrafusa alapján bélyegmen- 
tes. A váltókitogás folytán per 
keletkezik, ameyben a biróság 
eldönti, hogy adóst megilleti a 
konverziós jogosultság, vagy sem 
A perrend szerint felperes 

még ha jóhiszemüűüenzis perel. r ** 
,ta] idegen biróságoak váltófizetési 

piseli az alaptalan pér és per- 
peszteség kövelkezményeit és 
költségekben eilmarasztalandó, 

Merőben hibás és féves egyes bi- 
róságok gyakorlata, amely a per- 
vesztes Banca Nationalat a költ- 
ségekben nem marasztalja el, ba- 
nem a költségeket kölcsönösen 
megszünteti, ellenben. ha alperes 
adós vesziti el a pert. akkor a 
Banca Nationala javára a költsé- 
gekben elmarasztalja. Ez az ügy- 
félegyenlőség elvébe is ütközik. 
Ha a per a kolozsvári bíróságok 
területén alakul ki, illetve a vál- 
tófizetési meghagyást itt bocsá- 
tották ki, 

tanácsos 3 nap alatt a kifogást 
beadni, mert a kolozsoári biró- 
ságok joggyakorlata liberális és 
megfelel a konberziós törvény 
szellemének is,;, 

mig egyes távolabbi biróságok 
mini pl. a szebeni járásbiróság 
joggyakorlata hajlandó elfogadni 
a Banca Nationalanak helyet nem 
fogható kifogásait adós konver- 
ziós jogával szemben. A másik 
eset, ha a Banca Nationala vala- 
melyik távolabbeső fiókja szék- 
helyén pereli a váltót. Ott a vé- 
dekezés költlségesebb és ismeret- 
len és olvkor ádósra nézve ked- 
vezőtlenebb joggyakorlattal áll- 
hatunk szemben. Megtehetjük, 
hogy a váltófizetési meghagyás 
ellen nem élünk kifogással, ha- 
nem a konverziós kilogás érvé- 
nyesítését a végrehajtási eljárás 
sorára hagyjuk, mert a törvény 
megengedi, hogy konverziós jo- 
gunkat az eljárás bánmely sza- 
kában, tehát a végrehajtás, sőt 
az árverési eljárás során érvénye- 
sithessük. Ha a váltófizetési meg- 
hagyás ellen Mifogással nem 

Konverziós tanács- 

ja kifogását, 

1 a 

ZOLA EMIL közismert 
regényének csodálatos 

e filmváltozata, 

1t és hitelező 

ag tófizetési 
ifogással nem 

24k, nemcsak a pégrehajtaás 
kellemetlenségenek tesszük ki 
magynka hanem az a kérdés 
is felmerül, hogy mi lesz a jog- 
erőre jutott fizetési meghagyas, 
végrehajtási kérés és a pégre- 
hajtás foganatositásának költ- 

ségeivel, amelyek tekintélye- 
sebbeb mint maga térlesztiési 

Véleményem szerint, ha a biró- 
ség adósnak konverziós jogát meg 
állapitja és adós az esedékes rész- 
letet megfizette, mag letétbe he- 
lyezte a felmerült Eltségek hor- 
ozására nem kötelezíhető és azok 

alól mentesül, de a mentesités ki- 
mondásának az a perrendi aka- 
dálya van, hogy egy jogerőre ju- 
tott birói itélet hatályával biró 
váltófizetési 
perujitás utján lehei hatályon ki- 
vül helyezni és a végrehajtási el- 

lapithatja meg, hogy adósnak 
konverziós joga lévén, hitelező a 
váltófizetési meghagyást csak a 
konyverziós törvény etel között 
érvényesitheti. Mivel ezirányban 
nincsen még kifejlődött 9i va- 
korlat, adós akkor jár el helye- 
sebben, ba a kolozsvári birósá- 
gok váltófizetési meghagyása el- 

3 nap alatt kifogással él és 

meghagyása ellen lehetőleg bead- 
mert ez esetben 

nem teszi ki magát annak a ve- 
szélynek, hogy a kifogás elmu- 
laszlása miatt felhalmozódott 
költségek a uvakába szakadja- 
nak. : 

Ami a Banca Nationalának a 
konverziós joggal szemben fenn- 
álló anyagi jogi kifogásait illeti, 
azok teljesen alapialanok. A leg. 
fontosabbal már végzett a Sem- 
mitőszék egyik tanácsa, amikor 
kimondotta, hogy 
a forgatmányos csupán a opál- 
lójog szempentjából tekinthető 
önnáló oDáltónitelezőnek, de 
nam tekinthető annak a konper 
ziós törvény szempontjából, 
mert a oválló megszerzésépel ő 
is pállalta a rizikót, azt a kőz- 
Jogi természetti terhet, ami a 
gazdasági válság következtében 

hitelezők összességét érte: 
Bár ez még nem teljesülési dönt- 
vény, de a kérdés már eldöntött- 
nek fekinthető, meri az ellenkező 
felfogás teljesen ellentétben van 
a konverziós törvény szellemével 
és illuzóriussá tenné a konverziós 
törvény engedményeit és a visz- 

meghagyást csak 

járás során a biróság csak azt ál- 

JÓESTÉT! 
Főszerepben: 

szaélések sorozatának nyitna tág 

gása, hogy a váltót 1951 decem- 
Ber 18. ulán szerezte és igy vele 
csupán ezen idő után t adós 
jogviszonyba, megdőlt a Sommi- 
tőszék most ismertetett döntésé- 
vel és a törvénv betüszerinti szö- 
vegével is; amely szerint a tarto- 
zás gyökeréig kéll visszamenni. 
A harmadik kifogás, amelyet 

eleinte a helytelen joggyakorlat 
is támogatott és rékzben most is 
támogat az. hogy a kereskedő és 
iparos csuapán a kölcsönkötelez- 
vény szövegével bizonyithatja, 
hogy a kölcsönt magánjogi célra 
vette fel. Ez a felfogás és részle- 
ges helytelen joggyakorlat a tör- 
vény 60. paragralusának helyte- 
len értelmezéséből táplálkozik. 
Alapvető tévedés. mert ez a hely- 
telen, de most már ingadozó jog- 
gyakorlat nenr ismer különbsé- 
get egyszerű és abszolut vélelem 
között. A törvény előirja: meg 
kell állapitani, hogy a tartozás 
mikor, mely cimen, kivel szemben 
és kinek terhére keletkezett. Ke- 
reskedőnél és iparosnál fennáll 
az az egyszerü vélelem, hogy ha 
a kölcsönkötelezvényből nem tü- 
nik ki, hogy magánjogi célra vé- 
tetett fel, ugy vélelmeztetik, hogy 
az kereskedelni célra fordittatott. 
De ez egyszerü és nem abszolut 
vélelem, azaz csak addig áll fenn 
amig az ellenkezője nem igazol- 
tatik. Tehát az ellenkezője be- 
igazolható. A nagyváradi tábla a 
téves értelmezés kérdésében oly 
messze ment, hogy abból, hogy a 
kölcsönügylet megkötésekor ki- 
állitott valtóból nem tünik ki. 
az ügylet magánjogi jellese meg- 
áallapitotta a felajánlott ellenbi- 

Anuső -ektromos ovuflóberendezésének javitása, 
Mágnesek delejezése és Javitása; 
namok elekromatamnk feketeselásei, 
Alkkunmmn . ulátorok közkeserti lavitása és 

Mindenféle mechanikai munkák készitése : 

zonyitás mellőzésével, hogy az 
ügylet kereskedelmi és adós kot 
verziós kifogását elutasiította. 
Nemcsak a konverziós törvény 
szellemét denaturálta, hanem a 
váltójog szellemével is ellentétbe 
került, mert a jogászok tudják, 
hogy a váltó elvont papir, ámely- 
be a magánjogi cauza nem vele- 
tő be, mert ez a váltót érvényte- 
lenné tenné, tehát a „kölcsönkö- 
telezvényt helyettesitő váltó" szö- 
vegéből sem magánjogi, sem ke- 
reskedelmi ügylenre következtet- 
ni nem lehet. Ezt a nyilvánvaló 
tévedést orvosolta A Semmitő- 
szék, amikor az emlitett táblai 
itélet feloldásával elrendelte a ta- 
nubizonyitást arra nézve, hogy a 
kölcsön épitkezés céljaira fordit- 
tatott, De maga a törvénvhely is 
naiv, hisz kölesönön kivül számos 
magánjogi jogcim van, amely ala 

hbor Gyula, mohanitat 
álalnta s.Molltoras 0) 

És elekíreo- ögyszerészek háza, 

akölcsönügyletet és a 

ebben a kérdé 

fónikus hangverseny. 24: 

fejdisze szére 

pen konverzió alá eső követelé, 
e letkezik és a körvény egyeduül 

ölcsönkö. 
telezvényt emeli ki. A Semmitő. 
szék döntése után alapos remény 

hogy a i gyakorlat 
ben én is helves irán 

ba zökken és a biróságok el fog. 
ják rendelni a bizonyitást abban 
z irányban, hogy a tartozás nem 

lereekelelmi célra fordittatoti. 
pr. Polcz Radó 

van arra, 

TERE-SPORT 
1. Avram lIancu 385 pont. 2. 

Palma 379, 3. Amateur 368, 4. 
Transilvania 361, 5. uventus 360, 
6. Bohém 337, 7. Mured 357, 8. 
Öituz 353, 9. Meteor 354, 10. Pos- 
ta 354, 11. Sticla 351, 12. Miniera 
351, 13. Soimii 348. 14. Hercules 
344, 15. Victoria 343, 16. TIT (Tor 
da) 341, 17. FTC 335, 18. Speran- 
ta 333, 19. Venus (Hunyad) 332, 
20. UEC I. 326, 21 Express ár 
325, 22. Vládeasa (Kalotaszeg) 329 
23 Favorit 321, 24. Solid 318, 25. 
UEC II. 313, 20. Minerva 315, 27. 
Metalurgisu 312, 28. III. ker. FC 
310, 29. Tempo 298. 30. CAC 295, 
31. Corvin 200, 32. lris 287, 33. 
Kath. Kör 262 pont. - Verseny. 
rogram: Metcor-Hercules nov. 
E oderna Álya. - Verseny- 
eredmények: UEC -Mured, 14 já 
tékos, 154:152. Olimpia-Turul, 
10 játékos, 112:105. Juventus- 
Speronta, 13 játekos, 210:180, - 
A kolozsvári kerület egyéni baj- 
nokságai a Moaderna II. pályán 
december 2-án reggel 9 órától kez 
dődik, a helyszinén lehet bene- 
vezni. - A Meteor szerdai napra 
a Moderna II. pályára tette gya. 
korló estéjét. 

RÁDIÓ 
CSUTORTOK, november 29. 
Bukarest. 13: Gramolon, 13.45. 

Cramolon. 14.40: Gramofon. 18 
Szalonzene. 19.15: Szalonzene, - 
20.30: Operaközvetités. 

Budapest. 745: lorna, utána 
hanglemezek. 1045: Hirek. 11 
Kuruzslás és babona, felolvasás 
114.40: Otthonunk apró szépségei 
felolvasás. 12.43: Közvetités Lon- 
donból. Marina görög királyi her 
cegnő és György kenti herceg es- 
küvői szertartása. 14.:0: Szimló- 
mkus zene. 15.40: Hirek. 17.10: 
A háztartásról, előadás. 17.45: Hi- 
rek. 18: Gazdatanfolyam. Elő- 
adás. 18.30. Magyar nóták zongo- 
rán. 19: Angol nyelvoktatás. - 
19.30: Hanglemiezek. 19.55: Puc- 
cíni, előadás. 20.30 Puccini: Bo- 
hémélet dalmüű közvetitése az 
Öperaházból, közben 21.55: A 
rádió külügyi negyedórája. 23.30: 
Hirek. 24.30: Jazz zene. 

Bécs. 14.23. Rádiózenekar. 
18.30: Zongorakompoziciók. í 
Néptáncok. 20.33: Szórakoztat 
zene, énekkettősökkel. 22: Szim- 

Hang- 
verseny, utána jazz zene. a. 
Farsó. 7.48: Gramofon. 850. 
Reklámzene. 13.30: Zenekati 
hangverseny. 17.43 Könnyü leme 
zek. 19.15: Zongora hangcerseny 
21: Lengyel zene. 25: Tánczene 

Femina szalot, er, Unvérsitaten 4. 

Manicur, hafestés, viary ndr12 
legmodernebb épbel carantálv , 

dolál aj, keresse fel A 

ugyanett kozmetika is: 

m. évtolyam 

.
-
.
.
 

p
-
p
t
 

a
 

.



Borbély és fodrász- 
k mesterek a kontárok 
n ellen 

Az Erdélyi és Bánáti borbély- 
og- és fodrászmesterek Szövetségének 
ban Marosvásárhel yen székelő igazga- 
1em tósága terjedelmes beadvánnyal 

fordult az illetékes minisztériu- 
dó mokhoz, hogy sérelmeiket orvo- 

solják. A kontár munkások ellen 
sorozatos fel elentéseket tettek és 

: a legsulyosabb büntetéseket kér- 
ték. A Szövetség felhivja a nagy- 

2. közönség figyelmét, hogy a mun- 
4. kára ajánlkozó nőifodrász és bor- 

360, bély munkásoktól az iparenge- 
8. dély felmutataását kérjék. Csak 
Pos- az erdélyi és Bánáti Borbély- és 
ijera Fodrász Szövetség által kiállitott 
ules és pecséttel ellátott, valamint a 
(Tor munkaadó által is ellenjegyzett 
ran- állandó igazolványok érvényesek 
332, Mindazokat, akik ilyen igazol- 
ára) vánnyal nem rendelkeznek, je- 
322 lentsék fel, meri csak ezen a mó- 
25. don tudnak megszabadulni a kon 
27. tármunkától és a szakszerütlen, 
C rossz kiszolgálástól. 
295, 
33. . 

eny. Ember a hid mellett 
nov. 
eny. Egy ember áll a Ferdinand-uti 
4ja hid mellett. Fiatalember. Buka- 
irul, resti. (Szerencsés: nem kell nyelo 
us- vizsgát tennie). Begöngyölitett, 

sorszámokkal ellátoti papircédu- 
baj lákat árul. Darabját egy lejért. A 
yán cég (Linkeusz és társa) másik bel- 
kez tagja közben a kisorsolandó kan- 
ene dirozott gyümölcs-, pvagy csoko- 
ipra , ládédobozi mutogatja a nyerni- 
gya. vágyóknak. Körülöltük érdekes 

közönség: kispoligárok, munká- 
sok, diákok, gyermekek, asszo- 

nyok, leányok, népség, katona- 
ág... A merészebbek a számok 

; közül egyet-kettőt megopesznek. 
0. Némelyik hazárd négyet is pásá- 
545. ol. Tetszés szermnt lehet huzni a 
15. zámokat. Sokan egy kis (lehető- 
leg árva) leánnyal huzatnak, mert 

az szerneséseb rikort már 
összegyültek az egylejesek, az 

tán élelmes vállalkozó még egyszer 
isds felhipást intéz a közönséghez: 
égei - Még négy szám eladól Sen- 
Lon. ki többet? (Akárcsak a chemin 
het de fer-nél a klubokban: Rien ne 
esz Da plus?) . 

fó Mindenki izgatott. Vajjon ki 
7.10.: nyeri a kandi szemmel nézett 
Él kandirozott gyümölcsöt, pagy a 

Elő- külf öldi márkája belföldi csoko- 
ngo- ládét? A bukaresti fiatalember 

egyenként átveszi a számokat és 

Puc ngosan felolbassa. A legmaga- 
Bo- sabb szám nyer. Egyszerre a két- 
az ezres-nél kezdi: A 2999 nyert. (Ej 
A nye. miért nem pettem meg a 

3.50: 3000-est?) Az alacsonyabb szá- 
muak csalódotltan eloldalognak. 
Ez az alacsonyabbrendüség érzé- 

19 e. (V. ö. Mindermertigkeitsg - 
tató , fühl"). Közben kiszámitom, meny 
zim- it kereshet a bukaresli cég: El 
áng- 2dott pagy 50 számot, á 1 lej z 

0 lej. A kisorsolt tárgy „testpé- 
850. 7ek között5 megérhei 10-15 lejt. 
kari tiszta jövede'm tehát - leszá 

leme ifoa a kereseti. fej, pám, köpe- 
eny. 2et, aszfalt és hidadót - megér 
ne. 30 lejt... Ennyiért, tekintoe, 
hogy az egész sorsolási aktus csak 
z 10 percig tart. én is szipesen 

állanék a hid mellett... Ezzel 
s zemben, mint közönség, ugyan- 
4. annyi ideig állottam ott és 5 lei? 

Dpesztettem... No, de sebai, több 
v is peszett a mohácsi hidnál! 

g á. 

Háboru réme 
JÓESTÉT! 

nyugtalanitja 
a Halkánt 

(BELGRAD.) A „Stampa" ci- mü lap athéni lepelezőjének tol- lából feltünő hirt kozöl az albán- görög hataron támadt feszült hel y zetről. Albániában százápal pan- nak a különböző Balkán államok 
ból menekült emigránsok, 
állandóan féktelen pro agandát 
fejtenek ki a többi Balkán álla- mok ellen és azok nyugalmát és 
békéjét peszélyeztetik. Albánza 
egyébként elnyamó politikát foly 
tai a kisebbségevel, de különö- 
sen a görög kisebbségekkel szem- 
y 

akik 

ben, akiknek védelmére most Cer 
kilópulos ezredes vezetése alatt 
3500 önkéntesből álló fegyveres 
csoport áll készen azzal, hogy be- 
nyomuljon Albánia területére és 
megvédje az ottani görögöket a 
további elnyomástól. Cerkilópu- 
los kijelentette, hogy nincs hata- 
lom, amely ennek az elhatározá- 
sának keresztülvitelében meg- 
akadályozná. Ha átlépi a határt,. 
ugy menthetetlenül háborus hely- 
zet áll elő, ami igen könnyen a 
Ralkánt lángra lobbanthatja. 

(esszemenő óvóintézkedéseket tett 
a „Scotland Yoro" az angol királyi 
nász rendjének biztositására 

(LONDON.) A Scotland Yard 
György angol királyfi és Marina 
örög hercegnő november 29-iki 
akodalma elkutmaból messzeme- 
nő biztonsági intézkedéseket lép- 
tetett életbe. Legutóbb százhusz 
gyanus nevet tartalmazó jegyzé- 
ket juttatott el Párisba. amely- 
ben kérte a Érancia rendőrséget. 

hogy ezeket a személyeket a ki- 
rályi menyegző lezajlása utáni 
időpontig tartsa állandóan és szi- 
goruan szemelőtt. A névsoron sze- 
replők közül ebben az időpontban 
senkinek sem szabad átlépnie An 
glia határait, amire nézve az 
egész angel rendőrség 
niasitást kapot: 

Fellézsdtak és megszöktek 
egyamerikaihörtönfegyencei 
(NEWYORK.) Az Alabama ál- 

lamban lepő Mutsroilleben a bőr- 
tön foglyai fellázadtak. A fog- 
Ilyok botokkal támadtak reá a 
fogházőrökre, akiket megkötöz-! 

I tek és betuszkolták egyik cellá- 
ba, majd két gépfegyvert és sok 
fegyvert zsákmányoltak a fogház 
egyverraktárából és azután el- 
menekültek, 

Német demars Prágáhan a csehországi 
németellenes tüntetések miatt 

(PRÁGA.) A cseb főiskolai hall: 
gatók tegnap parázs tüntetést 
rendeztek a lővárosban Németor- 
szág ellen. A Wenzel-téren nagy 
csoportokban gyülekeztek össze a 
cseh diákok és a főbb utvonala- 
kon felvonulva, éktelen ordito- 
zással abcugolták Németországot. 
A rendőrségnek csak megfeszitett 
munka után sikerük szétzavarni 
a tüntetőket, akik közül 67 diákot 
letartóztattak. Brünnben szintén 
nagy tüntetés volt. A cseh diákok 
követelték a német főiskola be- 
zárását. ! 

Bécsben a nemzeti érzelmii diál 

ság a csehek ellen tüntetett. A 
diákoknak egy csoportja a „Der 
Tag' cimü lap szerkesztősége elé 
vonult, amely tudvalevőleg Be- 
nessel szimpatizál és hevesen tün- 
tetett a lap ellen. A rendőrség 
több letartóztatást foganatositott. 

DEMARS! 
(PRAÁGA.) A prágai német kö- 

pet ma délelőtf megjelent a kül- 
ügyminisztériumban és átnyuj- 
totta Hitler birodalmi vezér meg- 
bizásából a német kormány de- 
marsát a prágai németellenes tün 
tetések üguében. 

el románszentmiklósi őrmesfer fülénel 
foguva vert a földöhöz egy béreslegényt 

addia, amig azt nem vallotta, 
hogy pénzt 

(NAGYVARAD) Mintegy két 
évvel ezelőtt történ, hogy ját- 
szadozó gyernmiekek Románszent- 
miklós községben a kertek alatt 
az egyik szénaboglyában nagy 
csomó hamis pénzi találtak. 
A 11 éves Paina Mitru a talált 

pénzt a szalmakazal tulajdono- 
sához, Elenes Máriához, vitte, a 
aki azután azonnal jelentést tett 
a csendőrségnek. A csendőrőrmes 

hamisitott 
ter kiszállott a helyszinre, majd 
vallatás alá vette Elenes Mária 
szolgáját és az asszonyt, aki a 
csendőrség előt: bevallotta, hogy 
a pénzt egy kóbor cigánnyal 
szöpetkezve ő gyartotta. Ezen- 
kipül meg akarla vesztegetni a 
csendőrőrmestert 1000 lejjel, a 
ki azonban az asszonyt felje- 
lentette veszfegetés miatt is. 
A törvényszék tegnap tárgyal- 

szigoru 

ta az ügyet és a hiróság előtt az 
asszony azzal veédekezett, hogy 
azért tett a csendőrségen beisme- 
rő vallomást, mert az őrmester 
nagyon megverte a szolgáját és 
őt pedig azzal fenyegette, hogy 
hatévi börtöni kap. Sőt, maga az 
őrmester volt az, 

aki az 1000 lejt kérte tőle, 
hogy ennek fejében megszaba 
ditsa a bajtól. 
Kihallgatják a szolgát is, aki 

elmondja, hogy az örmester a fü 
lénél fogva verte a földhöz addag 
amig nem vallott ugy, amint azt 
ő akarta. Elrendeli a biróság a 
jelenlevő őrmester kihallgatását 
is, aki azonban megtagadja a 
vallomástételt, mert nem lehet 
olyan vallomásra kényszeriteni, 
amivel fegyelmi eljárás megindi- 
tását vonbatná maga ellen. 
Közben kiderül az is, hogy az 

ugynevezett hamisitványok oly 
primitiv dolgok, hogy azokkal 
még egy vakot sem lehetne be- 
csapni. Ezek alapján a biróság 
felmentette Elenes Máriát a vád 
és következményei alól. 
................ 

Panamáznak 
a szovjetnél 

(MOSZKVA.) A Textil tröszt- 
nél óriási méretüi hamisitás és 
csalás nyomára jöttek. A hatósá- 
gi vizsgálat megaállapitotta, hogy 
a tröszt hamis adatokkal mintegy 
6 millió rubel erejéig kárositotta 
meg az államot. 
................ 

Elhalasztották a nagyváradi 
kommunista monstre-pör 
tárgyalását a jövő évre 
(NAGYVÁRAD) Hétfőn dél- 

előtt kezdte meg a nagyváradi 
törvényszék annak a monstire 
kommunista pernek a tárgyala- 
sát. amelyben tizenhat vádlott s 
negyven tanut beidézett a biro- 
ság különféle kommunista üzel- 
mek miatt. 
Azonban a vádlottak közül 

alig négy, mig a tanuk közül 
csak hárman jelentek meg. A tör 
vényszék eltendelte a hiányzó 
személyek elővezetését és a tar- 
gyalást a jövő év január 14-re 
halasztotta. 
.............. 

Amerika területe 
folyton növekszik 
(NEWYORK.) Érdekes megfi- 

yeléseket végeztek Amerikában, 
egállapitották, hogy Washing- 

ten és San-Diego között a lávol 
ság ma már nem ugyanaz, ami 
1926-ban volt. A két város közötti 
távolság 12 méterrel nagyobb. A 
tudósok ezzel kapcsolatosan meg- 
erősitik azt a tenyt, hogy néhánv 
száz esetleg néhány ezer év alatt 
Amerika ujabb két kontinensre 
fog kettészakadni. 



Kun Mátyás 
Fia R.T. 

CLUJ, C. Marechal 
Foch 2. (volt Calea 

Vetoriei). 
Legrégbb és leg- 
megbizhatóbb kes- 
műves és szaklát- 

szerész üzlet. 

Javitómű helyi 

J. Futrelle regénye 

LXIV. 
- Taehát ha a börtönből elmene 
külhetne, inkognítáját teljesen 
megőrizhetné s égyidejüleg 
módjában 
aláirni. 

Hosszu szünet állott be. 
- Azt hiszem, a tényállás pá- 

ratlan a maga nemében, - je- 
gyezte meg végül Campbell ur 
lassan. - Feltevésünk szerint te. 
hát három nagyhatalom rendki- 

g mégis 
lenné az egyezséget 

vüli követe követett el gyilkos-1 
sági kisérletet itt... 
- Hivatalosan sem szándékait, 

sem személyiségét nem ismerjük, 
- szakitotta félbe Grimm ur. - 
Campbell ur emfewadolidioarta 
Ha megszöknék, a helyzet rend- 
kivül tisztulna. 
- Ha megszöknék! - ismétel- 

te Campbell ur elgondolkozva. 
- Természetesen a szerződést 

annak ellenére sem irnák alá. leg 
alább is nem a mi országunkban, 
- folytatta Crimm ur a legna- 
gyobb bizalommal... 
Ekkor Campbell ur egy percig 

vagy még hosszabban, élesen a 
fiatalember elszáni szemébhe né- 
zett s lassanként teljesen megér- 
lette Grimm ur tervelt. Végül bó- 
lintott. 
- Cselekedjék belátása szerint 
- utftasitotta 

Éjjeli csend honolt a nagy 
börtönben. A komor falyosékon 
itt-ott egy-egy őr lődörgött a vil- 
lamoslámpa fényénél s csak még 
az irodában, hol egy börtönfel- 
ügyelő ült régaztala mellett és 
jelentést olvasott, égett még azon- 
kivül lámpa. Egyszer az órára né 
zett - öt perc mjja volt tizenegy 
nek - azlán A az olva- 
sést. 
Nemsokára azulán az őóra üté- 

se törte meg a csendet s az első 
tompa óraütés felhangzott. Ép 
ebben a pillanatban nyilt ki az 
nuccai ajtó s egy férfi lépett be. 
Meglehetősen nagy és karcsu volt 
s titokzatos fekete álarc rejtette 
el arcát a felügyelő elől, ki elké- 
pedve pillantolt fel. Félpercig me 
redt egymásra a két férfi, azután 
a felügyelő jobbkeze ösztönszerü 
leg nyult iróasztala nyitott fiók- 
ja felé, melyben revolver feküdt, 
balkeze meg több villamos jelző 
készülék felé. A betolakodó észre 
vette mindkét mozdulatot, mind- 
amelett, bár fegyvertelennek lát- 
szott, nyugodtan megállt. A fel- 
ügylő szólalt meg először. 
= Mi a szándéka? 

Van egy foglya, Pietro Pet- 
rozinni - felelte a kérdezett ba- 
rátságos hangon. - Azzai a k 
réssel jöttem, hogy bocsássa sza- 
badon. 

(Folytatjuk.) 

Körkép a nagyvilágból 
...mert a gyermek nem tartozik hálával 

az édes szülőapjanak... 
KOLoZeván, 

lul van a hetvenen, bajusza a 
szájába lóg. A válla örayedi és 
roskadt, hátán kifoszlott a kabát 
a sok zsákhordástól Péter Iván- 
nak hivják. A Monostorului-uccá 
ban lakik. Arról nevezetes, hogy 
ebben a retlenetes nyomoruság- 
ban, amiben sinylődik, még él. 
ar á. 

Vitéz Mihály-téren találkoztam. 
Rozsdás fejeze E gézében. 

át akart vágni. Tiz lejért s egy 
kis meleg levsséri - egész na- 
pon át, 
Dehát nem kell a lassu mun 

ka. Ma szorgalmasan, lázasan dol 
gozó fiatal srőre van szükség. Pé- 
ter Ivánt elejt a szerencse. 
Cigarettavéget dobtam el Utá- 

na kapott. Megkinállam. És ki- 
csorult belőle 3 panasz. 
- Tizenkét unokám van, há- 

rom fiam és két leányom. A Kal- 
mán hajókormányos. Áz egyik 
ányom gazdagon ment férjhez. 

seoRT 

ges nevelést és - becsületet is 
akartam adni... 

Elakad a szó a horpadó mell- 
ben és Péter bácsinak megfény- 
lik a szeme. Önkénytelenül is kér 
dést intézek hozzá: 
- Miért nem megy valamelyik 

ermekéhez! Biztósan jó dolga 
nne... 
- Azt nem!. . Nem! Elég volt. 

Amikor majd felfordultam az éh- 
ségtől, nem jutott eszükbe, hogy 
testtsenek, azt zene az én n 
ogy a gyermek nem tartozik há 
/Ei éde szülőapjának... 
Ennyit mondott az agg élethar- 

cos, aki tizenhét ember életét in- 
ditotta el, hogy helvenéves korá- 
ban megmaradt rozsdás fejszéje- 
vel megássa a saját sírját... 

...mert a gyermek nem tarto- 
zik hálával az édes szülőapjá- 

Hajrá a nemzeti bajnokságban 
(KOLOZSVÁR.) (A „Jóestét!" 

tudósitójától) A nemzeti bajnok 
ság őszi küzdelmei befejezéshez 
közelednek. Vasárnap az utolsó 
forduló kerül eldöntésre és bár 
még vannak lejátszatlan mecs- 
csek, ezek eredményei azonban 
már kialakithatják a bajnokság 
sorrendjét. Négy mérkőzés szere- 
eel a vasárnapi müsoron, ame- 

lődésre tarthat számot és min- 
denike alkalinas lehet arra, hogy 
a bajnokság őszi helyezését fel- 
forgassa, A vasárnapi forduló 
miisora a következő: 

Kolozspáron: Ripensia-Uni- 
versitatea. 
Temesváron. 

Bukarestben: NAC-Venus. 
Aradon: AMTE- CER. 
A vasárnap eldöntlésre keruülő 

négy mérkőzésen kivül még a 
következő meccsek kerülnek le- 
játszásra az őszi fordulóban: Ro- 
mánuia -AMfE, Kinizsi--Crisa- 
na és Universitatea -Juventus. 
Fzeknek lejáiszására december 
0-én kerül sor. 

Panasszal fordul az Ú a nem- 
zeti bajnokság intézőbizottságá- 
hoz a Venus vasárnapi kimélet- 
len átákmodora miatt, aminek 
köveikeziében a csapat hét játé- 
kosa szenvedett sulyos sérülése- 

Az 

yek közül hátom különös érdek 

Munkás-Mozgó 
str. vVáli 7. Telefon: 171. 

Szerdán 5 és 9 órakor: 

ANYAI SZIV 
megható társadalmi dráma Főszerenethen: Beat OBrien 

és Wynna Gibsor. 
: -9-ig tudományos orvosi elő- 
Este . ele képekke! Elhad: SCHMIDT BÉLA. 

Belépődii ninc 

ket. Különös, hogy a kiméletlen 
haremodorból Sfera, a Venus hát 
védje is kivette a részét - épen 
az anyaegyesület jálékosai ellen! 
A KAC tornaszakosztálya ér- 

tesiti tagjait, hogy a szokásos ed 
zéseket hetenként, kedden este 
7-9 és pénleken §-fél 10 óra 
között tartják meg a református 
Kollégium tornatermében. 

Mit tudnak a magyar 
sprnerek 

(BUDAPEST) Az utóbbi évek 
ben a magyar atlétika nemzet- 
közi relációban is kiváló eredmé- 
nyeket produkáit. Különösen fel 
tünő a magyar nrintergárda fel 
javulása, amely 100, 200 méteren 
és a 4x1000 méteres stafétában 
respektábilis eredményeket pro- 
dukált. Elsőnek kell megemlíteni 
Sir lézsefet. a BBTE futóját, a 
kit Európa legkiválóbb képessé- 
gü versenyzőjének tartanak. Sir 
az elmult szezonhan sorra meg 
verte legnevesebb ellenfeleit és 
csak háromszor szenvedett vere- 

ségvi: kélszer a holland Berger- 
től egyszer a német Borchmayer 
től Legjobb credménye 100-on 
104 mp vaelt és csak egytized 
mnel rosszabb a fennálló világ 
rekordnál. 200 m.-en 21.5 mp. 
volt a legjobb ideje. Rangsorban 
Kovács következik Sir után, aki 

s 

1 100 méteren 10.53 mp, 200 m. 
21.6 mp.-t futott e sZezonban, a 

z valy pedig 21 mp.es idejével vi 
lágviszonylathan is lege sőrangu 
eredményt produkált. Jellemzó 

a magyar sprinigárda nagyszerj 
Öregember. A többieknek is adtam tisztessé- anyagára, hogv összesen 14 atlé. 

ta fut 100-on 11 mp.-en, 200-a 
ugyancsak 14-en 23 mp.-en belül 

Május a magyar válogatott 
mozgalmas hónapja 

IBUDAPEST) A magyar válo. 
gatott labdarugócsapatnak igen 
mozgalmas hónapja lesz 1955 má 
jusában. Ebben a hónapban , 
nagyfontossága válogatott mér. 
kőzést játszanak a magyar tizen. 
egyek, A május 5-iki magyar- 
osztrvák meccs mellett a követke. 
zó mérkőzések szerepelnek mi. 
soron, Francianrszág ellen máiu, 
19-én Párisban. Németország el. 
len május 32-én és a skót válo. 
gatott ellen Budapeeten, amely. 
nek terminusa még nincs kitüzve. 

SZINHÜZ és MoZI 
A ROMAN OPERA HETI 

MUSORA: 

Szerda nov. 28: Alda. (Vera Mora 
vendégszereplésével, a prágai 
Nemzeti Operától). 

Péntek, nov. 30: Suzane ttka és 
Balettek: Preludiu, Casse Nol. 
sette, Peer Gynt. (Premier.) 

Szombat, dec. 1.: Rigoletto. 
kolai matiné). 

Vasárnap, dee. 2. d. e. 11-kor: 
Szimfónikus hangverseny. 
Gh. Dima filharmóniai tár- 
saság közremüködésével. 

Vasárnap, del, 2. estle: 
titka és Balettek. Preludiu, 
Cosse Noisette. Peer Gynt. 

(Is- 

ROYAL-MOZGÓ MUSORA. 

Szerdától a világhirü Dr. Ma- 
buse film-sorozat folytatása: 
„Dr. Mabuse végrendelete. 
Fősz. Beregy Oszkár. Ren- 

dMdMdező Fritz ene 
- 

CAPITOL-MOZGÓ MUSORA: 

Szerdán: „Az utolsó valcer. 
Bolváry, a zseniális rendező 
legujabb slágere. 

SZINKÖR MOZGÓ MUSORA 

Szerdától „Ne csald meg a fér- 
jedet", kitünő zenés vigjáté 
Főszereplők: Paul Roulien 
és Mona Maris. Előadások 
kezdete 3, 3, 7 és 9 őrakor, 

ÉPITŐMUNKÁS-MOZGÓ 
MUSORA: 

Str. Váii 7. Telefan: 171. 

Szerdán 5 és 9 órakor utoljára: 

Az anyai szip, megható tál- 

sadalmi dráma. Főszerep- 

ben: Pat ()Rrien és Wynna 

Gibson. - 7-9-ig tudomá- 
nyos orvosi előadás vetitett 
képekkel. Előadó: Schmidt 

Béla dr. Belépődij nincs 

Csütörtökön, pénteken nincs elő
- 

Aaadás. 
Szombaton, dec. 1-én 5,7 és 

őrakor: Pánik a városban. 
Rendkivül izgalmas civkusz 

dráma. Főszerepben: Buse 

Grabbe és Francisc Ki 

Müsor előtt a legujabb MHit 
adók és Mieki Maus. 
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ZENITEI óra és ekszerházban 

pénzügyi reformok perspektivájában? 
Irta: V. N. TAUTU a kolozsvári pénzügyigazgatóság adminisztrátora 

II. köziemény. 
A kettős rendszerü adózás a 

pénzügyi téren feltétlen könnyeb 
bitést jelent. Ez a keltős rendsze- 
rü adózás ugyanis külön-külön 
veszi tekintetbe azokat a nyers- 
anyagokat, vagy gyártott tárgya- 
kat, amelyeknek a költséges elő- 
állitása az eladásnál nehézségek- 
kel járhat. valamint azokat a 
másik kalegórtába adér ndó 
tárgyakat, amelvek jö lme- 
lebbek és ezaltlal az jögdeze 
azdasági helyzet javulását is 
fkorhatak. 
Az adókénnyités különösen a 

gazdasági megrekedés és stagna- 
lás korszakában a termelési te- 
vékenység felszabaditására és 
a pénzügyi helyzei megélénkité- 
sére mindenképpen alkalmas prog 
ram lehet. 

SLAVESC PÉNZÜGYMI- 
NISZTER ÉRDEMEI 

Pénzügyi téren azok a leg- 
ujabb réfermak, amelyeket Sla- 
pescu pénzügyminiszler törpé- 
nyei kezdeményeztek, országunk- 
ban határozottan komoly köny- 

nyitéseket eredményeztek, 
Mert mindig tekintetbe kell ven 

ni akkor, amikor bizonyos kriti- 
ka alá vesszük az állam pénzügyi 
helyzetét, azt a tényt is, hogy a 
törvényhozás rvészéről nindet 
könnyités egyben bizonyos fokig 
vakmerő giesel is jelent, 
amelynek nem szabad mellőznie 
a reális gazdasági szempontokat. 
különösen akkor nem, ha a z 
dasági helyzet egyébként is nehéz. 
Csak az olyan pénzügyi rend- 

szereknek a koncepciója nem hia- 
bavaló és eredményes tehát, ame- 
lyek az összes társadalmi, termelő 
kategóriák gazdasági feltételeinek 
és müködési képessegének komoly 
és alapos megvizsgálásán alapul- 
nak. Mert az az adózási forma, 
amely száz és százféle alakban 
és különböző formában alkalmaz 
za a termelti anyagokra nézve az 
adózást, ha előzetesen nem vizs- 
sálja meg a gazdasági lehetősége- 
et is vagy egyenesen mellőzi 
azokat és ujabb adóterheket ró 

reájuk, semmiképpen sem vezet- 
het célra. Vagy pedi mindjárt 
az első alkalmazásánál kedvezőt- 
len eredményekre vezethet. 

És az adóbenételek csökkenése 
mellett ép olyan peszélyes do- 
log az is, ha az adozók és adóz- 
latásra alkalmas anyagok el- 
tünnek. 

A fontos dolog tehát itt mindig a 
hellő óvatosság. 

AZ ADó És A KÖLTSÉGVE. 
TÉS VISZONYA 

A mi egész gazdasági rendsze- 

Tallotta nmiár? szőrmézést, 
talabitást. iavitást legolesóbban ké- 
szit Epsteln szücs. Clun" Regele 

Ferdinand 13. az udv rban, 

kikerülni mindenféle összeütkö- 

rokkal tápl 

rünkben mint lényeges 
konslatálható, hogy 

a pénzügyi törvényhozás a jö- 
vedelmi adót tekinti a költseg- 
pvetés leglényegesebb alkotó ele- 

sajátság [ 

A földmövelés, kereskedelem. 
ipar és a többi taermelési ágak 
mind szép jövedelmet is hajthat- 
nak az allam részéve, azolcból az 
sdónemekből, amelyek reájuk vo natkoznak, ha az adózási alapju- kat ugy állapitjuk meg, hogy te- 
kintetbe veszik azt, vajjon ked- 
vező, avagy kedvezőtlen gazda- 
sági konjunkrturában kénytele- 
nek-e dolgozni S csakis az ilyen 
sajátságos nemzcigazdasági szam 
pontokát és érdekeket figyelembe 
is vevő pénzügyi törvenyhozár 
tudja bíztosítani az ország köll- 
fépjetési egyensulyát, ha megie- 
lelőképpen csökkenti vagy növeli 
az egyes termelő kategóriák adóz 
tatását, a konjunkturális lehető- 

khez képest és ha igyekszik 

zést az államháztatás pénzügyi 

követelményei és az adózók kö. 
zött. 
Az uj pénzügyi pelitika rend- 
szer azonban megsem alapszik 
csunán azon, hogy az adók be- 
hajtásával es az adóztatás le- 
hetőségepel igyekezzék biztosi- 
tani a költségpelés szigoruan 
megtartolt egyensulyát, Az uj 
penzügyi politikát bizonyos 
„dnamizmiüs is jellemzi, 

amelyben van kezdeményezé és 
termelést fejlesztő erő s amely te- 
kintettel van a mi gazdasági le- 
hetőségeinkre és a nemzeti terme- 
lés produkuv fokozására. 
Az általános gazdasági helyzet 

az utóbbi időben nem tulságosan 
kedvezett az adázási téren mutat- 
kozó illetve magadbató könnyi- 
téseknek Ez azonban a sajátos 
gazdasági viszonyokban nyeri ma 
gyarázatát. Mégis a tény az, hogy 
adózási vonatkozásban a hely- 
zet javult 

és enyhült azáltal, hbogy egy mél- 
tányosabb behujtási rendszert ke 
reseti és talalt a pénzügyi kor- 
mányzat. , 
Befejező közlemény következik, 

Énhinség fenyeget! Japánt 
(TOKIó.) A rizstermés kedve- 

zőtlensége miatt Japán északi vi- 
dékeit mintegy 7 és félmillió em- 
bert éhinség enyezeti A szük- 
ségben szenvedő lakosság zöld- 
ségfélékkel, gyökerekkel és rova- 

álkonk A folytonos 
esőzések miatt a nyomoruság egy 
re fokozódik. 
A tekiói éjszakai mulatók ügy- 

Lemészérolts családját 

A 

nökei a válságas helyzetbe jutott 
nép nyomoruságát a maguk ja- 
vukra igyekeznek kihasználni, A 
kétségbeesett szüláktól nevelsé- 
ges árakon összevásárolják a ser- 
dülő leányokat a teaházak és mu- 
latók számára A juapán kormány 
most megfelelő lépéseket szándék 
szik tenni a nyomoruság leküz- 
désére. 

az őrült sapa 
(NEWYORK. A Penssylvania 

államban levő Carlysleban a ha- 
tóságok nemrégiben három kis- 
leány összekötözött holttestét ta- 
lálták meg. A kisleányokat. akik 
5-10 és 14 évesek lehettek, a 
hatósági orvos megállapitása sze- 
rint kegyetlen médon meggyil- 
kolták. A hatóságok először arra 

.es5 
JANUÁR 

gondoltak, hogy valami szadista 
merényletről lehet szó és ilyen ér- 
telemben is indították meg a nyo- 
mozást. Másnap azonban a szom- 
szódos Altonaban egy férfi és egy 
nő holttestere iknak kikről 
megállapitást nyert, hogy öngyil- 
kosok lettek Áz asszony zsebé- 
ben azután megtaláltak egy, a há 

Zsebnaptárak famentes 

onRET 
. 

nyomással már Lei 2.10 is kapható 
Heti előjegyző niptárak cégnyomással együt 

már Lei 3.80 is kapható 

nyomda é luj . 

papiron fekete piros 

Str Fuliu Maniu s 
Str. Rez. Maria 1. 

Ciuj, Calea Regele Ferdinand 20. 
Aranybeváltás leemagasabb árban. 

Rádijóvétel előtt 
hallgassa meg 

modern ideális 
rádiónkat 

" Rayon képviselő, 

Electrica 
Cal. Marechal Foch ! 

rom gyermek ruhájából kitépett 
szöv rabot, valamint különbő- 
ző okmányokat. amelyekből ki- 
derült, hogy megrázó és borzal- 
mas családi tragédiáról van szo. 
A rendőrségi nyomozás során ki- 
derült, hogy az apa őrültségi ro- 
hamában roészaralta feleségét 
és gyermekert, majd önmagaval 
végzett, 

Népszövetségi reformot 
sürget egy képviselő 
az angol alsóházban 

(LONDON,) Az angol alsóház- 
ban az egyik munkáspárti kép- 
viselő a népszövetségi alapok- 
mány módosítását kértee mivel 
szerinte a békének addig nincs 
semmi biztositéka, amig a fenn- 
álló rendszer éleiben van. 

Uj világokat fedezett 
fel egy amerikai 

tudós 
(CLEVELAND) Az amerikai 

nemzeti tudományos akadémia 
elevelandi kongresszusán Harlow 
Shapley, a Harvard-egyetem ki- 
váló csillagásza befelentette, 

uj világokat fedezett fel. hog 
ee uj csillag-csoportot si- 

került felfedeznie, melynek mind 
egyike legalább olyan nagy, mint 
a lejut. A harvardi csillagvizs- 
gáló intézet most csillag-nép- 
számlálást rendez. Eddig a meg- 
vizsgálható égiterület egyharmad 
részén végeztek a csillagszámlá- 
lást, 125,000 vilagot számoltak 
össze, Minden egyes ilyen világ 
átlag 30.000 millió csillagból áll. 
Shapley beszámolt arról is, hogy 
azon az eddig bizonytalan égi te- 
rületen, melyet a térképen Har- 
minc Dorád név alatt szoktak je- 
dölni, olyan óriásbolygókat talált, 
melyeknek mindegyike harminc- érien mintat! - Mérjen ajanlatot! ezerszer erősebb fényü a napnál. .............. 

Társadolmi élel 
0 „Columbustól - Ehrlichig", 

vagy „A vér tragédiája századokon 
át' címen dr. Schmidt Béla ma- 
rosvásárhelyi orvos 1934. novem- 
ber 28-án szerdán este 7 órai kez- 
dettel vetitetiképes előadási tart 
a kolozsvári szociáldemokrata 
pártszervezet uktató bizottságá- 
nak rendezésében. az Épitőmun- 
kás Otthon nagylermében, Sir. 
Vaáii 7. szám alatt. Az előadás tel 
jesen ingyenes.
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APRÓHIRDETÉSEK 
Annus, Barua asszony, 8003, Fü- 
szerüzlet, biztos megélhetés, Re- 
ménység, Nem állandó munka, 
Boldogságra vágyom, Vidékinek, 
Angaóra, Együt dolgozunk, Füg- 
öny, Egyetértés, Harmónikus 

házasélet, Havi részlet 10.000. Ke 
leti külváros, Készpénz, Kéksze- 
mü asszony, Mozipartnernő, Mi- 
nerva, 4000 lej kaució, Német, 
nem kaland, Szerényigényü, Sil- 
via, Otthon ülő, Ugy szeretnék 
boldog lenni, Testvérig, Tőke biz 
tositva, Őszi rózsa jeligékre leve- 

lek vannak a kiadóban. 
JÓMEGJELENÉSű előkelő ál 

lásu fiatalember benősülne hoz- 
záillő vagyonos családba. Leve- 
let kérek lehetőleg fényképpel 
ellátva ,1 millió lej" jeligére. 

(8070) 
ÁAGNETA4, hires gralológus jós 
nő mindent megmond, amire k- 
váncsi. Tudományos alapon jósol 
Jóslásával felülmui mndenkit. Re- 
gele Ferdinand 129. (7835) 

VENUS FODRÁSZ-SZALON Jor 
ga-u. 11a. ujonnan átalakitva uj 
tulajdonos vezetésével, Ondolálás 

manicür, hajvágás. hajmosás 15-- 
15 lej. Olcsó férfi abonoma. Vil- 

lanyondolálás modern géppel hat 
bavi irásbeli garanciával (7101) 

FIGYELEM! Ittda tél! Hóecipő; 
sárcipő és mindennemü gumiáruk 
szakszerü, tartós javitását vállal- 

ja az ismert „SPORT" gumivulka- 
nizáló üzem. Str Dorobantilor ő. 

(7244) 

ADÁS VETEL ] 
VESZEK, ELADOK mindenféle 

butorokat; beraktározásokat ol- 

csón vállalok, kulorraktár, Calea 
Vicioriei 25. (7895 

SZÉP hármas fehér szekrényt 
megvételre keresek. Cimet a kiadó 
ba kérem leadni. (7632) 

ARANYERI LEGTÖBBET ElI- 

ZET ORAKIRÁLY. PIATA MIHAI 
VITEAZUL 11. SZÁM. .7040) 

SZÉP naposhelyen fekvő 2 UC- 
CÁRA NYILÓ ífronttal HÁZHE- 

LYEK ELADÓK a Feleacului ut 

végén Cim a kisdóban. (78460) 
RÉPAVÁGOÓKÉS V. N.féle 145 

x70x2 mm. 14 deka sulyu 5-600 l 
drb. olcsón eladó, 
Scoala 1. 

Oradea Sitr. 
a (f. 1017) 

FÜRÉSZPORKÁLYHA ELADÓ 
Str. Donát 4. ((8048) 

JÓKARBAN levő bicikh sürgő- 
sen eladó, Str. Napoca 5. Colonia 
Iris.s (8050) 

FORGALMAS helyen jómene- 
telü bodega családi okok mialt 
azonnal átadó. Cim a kiadóbamn. 

(5050) 
ELADÓ topolyabáló és konyha- 

berendezések. Juasilor 10. (8044) 

Figyelem I. 
Készpénzért veszek magas 
aron tern es nől, téli használt ka- 
bátokat, ferfi felöltőket. trensch- 

cattakat, varosi buudákat, női bun- 
cakat, bőrkabatokat, öltönyöket és 
mindentéle terti ruhanemüeket. 

Figyelem II. Afenti tárgyakat 
a legolcsópban nalam szerezheti be: 
„ARCO" sStrada Nic. losga 11. 

ELADO családi ház szoba, kony 
ha, speiz, pince, üveges veranda 
nagy kerttel 60.000 lej ebből 23 
ezer bankteher átahető. Colonia 
Sopor, volt Bivalyrétt (8031) 

JÓKARBAN levő FORD AUTÓ 
4 UJ GUMMIVAL ELADÓ. Cim a 
kiadóban. (7947) 
TRANSYLVANIA bank betét 

223000 lej ectadó, Értekezhetni 
dr. Polcz Radó ügyvéd irodájában 
Str. Bratianu 19. (7996) 

ELADÓ ötlakásos ház. Áron-u. 
14. Jövedelem ház evtékének 10 szá 
zaléka, Viz, villany vamn. (7982) 

ALIG HASZNÁLT barna pézs- 
ma bunda olcsón eladó. Weisz Fi- 
vérek szőrme szalon. (7959) 
.................. 

uj bőrüzlet, dus választk b1- 
és külöldi talp- és bőrárukban. 
Balogh Jenő,P. . Viteazul20 

HÁLÓ, konyhaberendezés, sez- 
lonok és más butorok eladók, P. 
Mihai Viteazul 34. (7690) 
SZÜKSÉGE an női leányka 
fiukabátokra? Ferf1, fiu-öltönyök- 
re' „PARK" Baritiu 6., olcsón, jól 
vásárolhat. (f. 1003) 
SZÖNYEGEKET alkalmi árban 

vásárolhat a főpostával szemben,. 
Str. Dubálarilor 9.. második ajtó. 

(7210) 
ELADÓ férfi télikabát fekete, 

csillárok, falikarok. Str. V. Alec 
sandri 8., emelet. (8068) 

FIGYELEM! Disznóperzselés- 
hez szalma kapható P. Abator 
1. sz. Szamosszéli udvarban. 

(8069) 

VESZEK legmagasabb árban 
ócska ruhát. Cal. Victoriei 10. 
Cipészüzlet. Jakab. (8074) 

BELVÁAROSI füszerüzletet át- 
vennék, avagy megfelelő helyi- 
séget bérbevennék. Decebal f15. 
Vass. (8082) 
EGY NUTRIA BUNDA 9-12 

éves gyermeknek eladó. Avram 
lancu 42-a. (8066) 
KORCSMA és füszerüzlet be- 

rendezés eladó vagy helyiségveel 
együtt kiadó. Str. Muncitorilor 
44. Balázsné. (80538) 

ELADÓOK falburkolat, 2 darab 
üvegportál 2 m hosszu 50 cm szé- 
les és egy Biedermayer tükör, P. 
Unirii 9. Gyulai. (8084) 

KIADÓ LAKAS 
MODERN garzon lakás két szo- 

ba fürdőszoba Tudor Vladimires- 
cu 17. sz., kiadó, (7427) 

KAPUALATTI különbejáratu bu 
torozott szoba december 1-re ki- 
adó,. Cal, Motilor 81. (775. 

KIADÓ olcsón szép kis szoba, 
konyha Dermata-gyár közelében. 
Sir. Aron 14. (7981) 

BUTOROZOTT szoba 1-2 sze 
mélynek azounal kiadó. Horea 
12. (8073) 

EGY vagy két fiatalember szál 
lást kaphat, esetleg teljes ellá- 
tást is. P. Unini 9. I. emelet bal- 
oldal. (8077) 
SZOBA, konyha, speiz félszu- 

teriu kiadó. Str. Amurg 33, ugyan 
ott két külső ajtó eladó. (8075) 

..................a 

l LAKAST KERES ] 

KÖZPONTBAN kis, különbejá- 
ratu üres vagy butorozott szobát 
keresek Cimeket Hirlapiró"-naik 
kiadóba kérek. (8065) 
KERESEK sürgősen két buto- 

rozott szobát konyhával dec. 1- 
re, központ közelében. Cim a 
kiadóban. (8071) 

........................ 

KERESEK bármilyen állást 

mint villanysezerelősegéd két nyel 
vet birok perfekt, Cim a kiadóban. 

(7721) 
34 ÉVES érettségizett fiatal- 

ember irodai munkához ért és 
saját irógéppel rendelkezik, vál- 
lalna bármilyen otthon elvégez- 
hető munkát bármely szakmá: 
ból. Leveleket Megtanulom, ha 
nem értek hozzá" jeligére kiado- 
ba. (8081) 
FÜSZERSZAKMÁBAN nagy 

vakorlattal rendelkező segéd al 
olmaza keres. Cimeket a kia- 
dóba. (8083). 

ÓV ADÉKKÉPES volt gazda- 
tiszt raktárnoki felügyelői, pénz 
beszedői vag bármilyen más bi- 
zalmi állast keres Szives megke 
reséseket „Megbizható' jeligére 
a lap kiadóhivaialába kérem. 

(8080 

........ 

ALLAST KAPHAT IXI 

SZORGALMAS MUNKASZE- 
RETŐ mindenest keresek. Cim a 

kiadóba. (8019) 

megbizható nőt kegytángyaik eláru 
sitására házaknál (Calea Motilor 
45. (Dohánytőzsde; (8049) 

EGY ügyes varrólány azonnal 
felvétetik. „Cristal", Str. Moldo- 
vei t5. (8078) 

FEHÉRNEMÜ varráshoz ta- 
nulóleányt felveszek fizetéssel. 
Cim: Ilie, Mácelar 22. (8076) 

tartásmester. 

I. évfolyanm 

Szavanként 1 Lei, vastagabb betüvel 2 Lei. Leg- 
kiscbb hírdetés ára 10 Lei. Jeligés agy cim-áj- 
küli hidetések kezelési dija 5 Lci. A ... 
ket aznapi meglelenésre d.e. 11 óráig lehet feladni 

PERZSASZÖNYEG csomózó 
csakis gyakorlott munkásnőkel a. 
tanulólányokat allandó munkára 
felveszünk. Vidékieknek utiköltse- 
get megtéritjük. Olcsó ellátást biz. 
tositunk. Orient Cluj. Calea Mo. 
tilor 121. (7844) 
GYERMEKSZERETŐ 1: 

körüli lánykát keresek. Str. Preo 
tul Oprisiu, streknél. (8007) 
MINDENEST keresek hár-m. 

tagu családhoz Hidalmásra. fe- 
lentkezni Str. Radu No. 1. Bilan 

(8079) 

e.................... 
. - : " i Külöetk 
TUZIFA 

füteni való prima száraz tűzifál 
kaphat ölenként 7850, mázsánkéni 
felfürészelve 54 lejért (bükkha- 
sáb). Olcsó hántolttfát és fünrész. 
port is szállitunk. Megnendelhető 
1570 telefonon és a következő Ira 
fikokban: Regina Maria 1., Regele 
Ferdinand 20 és 118. (7940) 

ERZSÉBET FÜRDŐBEN göőz 
férfiaknak hétfón, szerda csütőr- 
tök. vasárnap délelőtt. Péntek, 
szombat egész nap Nőknek hét- 
fő, szerda, csütötök délután, Kád. 
fürdő mindennap reggel 6-tól esfe 
9-ig déli órákban is. Redukált 

árak. (f. 1006) 

HAT hónapig szép hullámos 
lesz a haja, ha azt Matlák nő 
fodrásznál készitteti részletfizetés 

mellett. Piata Unirii 12. 6596 

GYÜMÖLCSFÁK, adszfák el- 
adásra megérkeztek enyedi fais- 
kolákból, óriási választék. Griger 
mükertésznél, Dorobantilor 37. 

(7138) 
...... 

Siessünk gallérainkkal 
CRISTAL-hoz! 

...... 

-- Aki közel egy évszázada van 
udvari szolgálatban. Az olasz kirá- 

lyi udvar udvari méltóságai kö- 
zött szerepel Borea d'Olmo her- 
ceg is, aki ebben a hónapban ün- 
nepli születésépek 104-ik évfor- 
dujóját A herceg ma is tényle- 
ges miniszteri szolgálatot teljesít, 
mint udvari miniszter és főszer- 

Genfben született, 
majd 1841-ben mint apródot Al- 
bert Károly király udvarához 
osztották be. Később a Cavur kor 
mányban miiszter lett, majd az- 
óta megszakitás néfkül az udvar- 
nál tölti életét és Olaszország egy 
masután következő uralkodóit 
rendre mind kiszolgálta. A tiszie- 

letreméltó aggas van ma is pol- 
tosan ellátja szolgálatait és leg 
vtébb, mikor a trónörökosparna 
leánygyermeke született, d Oly 
herceg személyesen válaszolt 

mintegy 6000 levéire, amelyeket ? 

trónörököspár különböző udva 

joktói es kormányokiól kape 

üdvözletként. 

A „eR 
A agt, ...... 

étteremben ma és minden este Clujon még nem láat iren változ? 
tos és gazdag csaladi mű or szórakoztatja a közönséget. - A viléghívü Sixtus-du 
szerzációs akrobatikus-fantazia táncai, komikus zenemu atvánvai. büvészet ih A farel 
velsz-duo mondain akrobatikus, excentrikus téncai Soló-táncolk. s 

a Al 
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hog. 
i pekte szerelik 

ozik 

sgálatot: 
Dr. Halász (Cuzu Voda-tér). - 
Hlohr (Regele fFerdinand-ut), - 

m. évtolyam 

viulany-, rádiószerelési, 
telepes 1ádio atalakitast, akkumulator. 
töltést legolcsóbban Elecíro-Me- 
dico nal, Regee Ferinand No 69. 

MAVvER ANTAL 

Nyemtatott a M A Y ER-NYOMDA 
kkörforgó-gépén, Cluj. 

szerkesztéség és kiadóhivatal: Re 
Ferdinand 66, balra 

leleien el. 

ele 

Naptár Neyember. 20. Csütörtök. 
J Roöm. kat Szaturnin, Prot. Saturnius. Gö .kath. M. Param Filom. 

EHr. z2. Kislew. Wajsiach. 

ORVOSI RENDELETL. 
Orpos: Uram, idegemek feltét- len nyugalomra pan szükségük. Beteg: Ismerek egy csendes kis 

Jészket a hegyek közott. , 
Oroos: Helyes! El fogom kul- 

napra... 

Vendég: Pincér, ez tiznapos ét- 

Pincér: Nem tesz semmit, uram 
- még meg pannak az ételek,.. 

oyal sláge 
Mozgóban 
premier. Először 
egész Erdélyben 

Ma, szerdán a R 

I. zsebmetsző: Az a hir járja, 
a rendőveket fényképezőgé- 

el. 
II. zsebmet:ző: Ugyan miérl? 
I. zsebmetsző: K önnyebben „le- 

kapnak' bennünket... 

AÁAdika: Hánu cselédetek pan 
olthon, Pistike? 

Pistike: Kettő. Az egyik mun- 
dig jön, a másik mindig megy... 

- IDŐJARAS. A budapesti 
meteorológiai intézet jelentése 
szerint. fokozódó légáramlás, fel- 
hőzet, helyenként eső várható. A 
hőmérséklet lényegtelenül vál- 

- Inspekciós gyógyszertárak. 
Ezen a héten a következő gyógy- 
szertárak teljesitenek éjjeli szol- 

Dr. Hintz (Ünirii-tér), 

Diana (Jorga-ucca). 

Halál a bugyogóra. Kemál pa- 
sa már sok mindent megrefor- 

mált az uj Törbkországban. de még mindig talál megtiltani való 
régi dolgokat. A legujabb áldozat 

a lörök bugyogó, a hozzátartozó 
ökméter hosszu övvel. Január 
itől kezdve szinházban. moziban 
és más nyilvános helyiségekben 
tlós bugyogóban megjelenni A 
tendelet ellen vétők pénzbirságot 

fizetnek. 

Alen szk., 

IK 

I.Mabusevé 

tékü téglát lopott és amikor a 
csendőrök tettenerlék, a csendőr- 
káplárt meg akarta vesztegetni. 

Irif Joan a vádra vonatkozóan 
elmondja bőven, hogy mindössze 
négy téglát hozott el Előzőleg 
az azonban kért a téglákból az 
intézőtől, aki meg is igérte. hogy. 
adni fog. Mikor a négy tléglát szál 
litotta, találkozott a csendőrök- 
kel, akik elfoglák. Vesztegetésről 
szó sem volt, csak könyörgött a 
csendőröknek, hog engedjék 
szabadon. A gazdasági intéző ki- 
jelenti, hogy a téglából ezer lej 

Kazánrobbanás az isztambuli 
cukorgyárban. Az isztambuli cu- 
korgyárban tegnap egy kazan fel 

robbant. Egy mérnök és két mun- 
kás a robbanás folytán a helyszi- 
nen meghalt Több mérnök és 
munkás pedig életveszélyesen 
megsebesül. 
Hárommiliiárd lejbe került a 
newyorki sétaterek fentartása. 
Most került nyilvánosságra an- 
nak az ellenőrző bizottságnak a 
jelentége. amely Newvork költ- 
ségvetési tételeit vizsgálta felül. 
iderült, hogy a newvorki par- 

Megsz goritották Francior- 
szághan a kültöldiek ellenőrzését. 
Párisból jelentik: Franciaország- 
ban 1 éelen 0 ezer külfölé. 
munkás van alkalmazásban, ami- 
vel szemben 330 ezer Írancia mun 
kanélküli van. Ezét a kormány 
ujabb ulalmat renlelt el a kül- 
földiek munkaengedélvének ki- 
adásaára. Egyben azonban elren- 

delte, hogy a külföldjek munka- 
engedélye kivételesen csak akkor 
adható ki, ha azok legalább két 
év óta Franciaországban tartóz- 
kodnak A kormány további in- 
tézkedéseket tett a Írancia határ- 
őrség és az idegeneket ellenőrző 
rendőrség megerősitésére 

- Mesterséges hormon Leopold 
Ruzieka, a szerves kémia tanára, 
a zürichi szövetségi műegyete- 
men, előadást tartoti a svájci ter- 
mésezttudományi társulatban és 
bejelentette. hogy sikerült mester 
ségesen előállitania a férfi-szek- 
szuálhormont. Ruzicka professzor 
most 47 éves. Utrechtben tanitot- 
ta a szenves vegytani s innen 
hivták meg öt évvel ezelőtt a zii- 
richi műegyetemre Egy és egy- 
negyedéve dolgozik négy tanár- 
segédjével a mesterséges hormion 
előállításán. A kisérletek most 

-jórsrér 
Trif loan esete a négy téglával 
(KOLOZSVAÁR) Trif Joan ló- 
nai gazdálkodó lopási váddal áll a törvényszék előlt. A vádirat sze 
rint az uradalomból ezer lej ér- 

felelős szerkesztő és Japtulajdonos: 

box-jövedelmek 

értékü hiányzott, de Trifnél csak 
négy téglát találtak. Mint káro- 
sult, kéri a vádlott felmentésé 
A kiszolgáit csendőrkáplár elő- 

adja, hogy Trif annakidején 20 leéo 
lejt i neki, ha futni hagyja. 
Ezt Trif huzalkodva be is ismeri. 
Az ügyész elitélést kér, lopás és 
vesztegetés vádjával. Az itélet 
mindkét vádban bünösnek mond- 
a ki Trifet és ezért 300 lej fő és 
200 lej melléekbüntetéssel sujtja, 
de a büntetés végrehajtását há- 
rom évre felfüggesztették. Trif 
megmagyarázás uián boldogan 
veszi tudomásul ezt az itéletet és 
erősen fogadkozik. hogy őt többé 
nem látja a biróság még tanni 
minőségben sem.. 

kok fentartása jelenleg évi 3 
milliárd lejnyi összeget igényel. 
A parkok gondozásáról 2300 fel- 
ügyelő gondoskodik, akik havi 
8-30 ezer ej kizött váltakozó fi- 
zetést kaptak. Ezenkivül 40 ezer 
kertész és segédkertész van fog- 
lalkoztatva a newyorki sétaterek- 
nél Az amerikai közvélemény 
amikor ezek az elképesztő adatok 
nyilvánosságra kerültek, erősen 
felzadult és most erélyesen köve- 
telik ezeknek a valóban amerikai 
méreteii költségeknek nagyará- 
nyu redukcióját. 

meglepően kedvező eredményre 
vezettekk A mesterséges hormon 
tetszésszerinti mennyiségben elé- 
állitható, mert egy könnyen hoz- 
zálérhető anya 26 a colesterin- 
ből készül. A bormon különben 

A mesterséges hormonnal ugyan- 
olyan hatásokat lehet elérni, mint 
azokkal a szervi átültetésekkel, 
amelyeket Steinach és egyéb tu- 
dósok végeznek A hormonból 
készült pilulák, vagy olajban fel- 
oldott hormonnal végzett injek- 
ciók éppen ugy fiatalitanak, mint 
a Steinach-féle. mitét. 

A válság miatt tosszul megy 
sorsa a párisi szinházakank, mo- 
ziknak és mulatóknak. A francia 
szinházaknak és moziknak a 
rossz gazdasági viszonyok miatt 
csöppet sem jó a sorukk Amig 
1931-ben az összes bevételük 
708.8 millió fiankot tett ki, 1933- 
ban az összbevétel 576 millióra 
esett le A mozik jövedelme, me- 
lyek az 1923 évi 83 millióról 1931- 
ben 260 millióra emelkedett, 1953- 
ban 238 millióra csökkent. A 

bevételei az 
1993. évi 7.3 mullió helyett 1023- 
ban már csak 47 nillió frankot 
tüntettek fől. A zenetermek, hang 

A legelegánsabb, legszo- COR VIN Különtermek esküvök, ban- 
idabb étterem éskávéháza 

egyes női és férfi világhiri jazz zenekar. - Prima r mán és magvar konvha M 
Szives pártfogást kér MANIU és BALAITI. Mátyás király szülöházával szemben, 

am kettek, teaestélyek részére. 

A világhiri Dr. Mabuse filmsorozat folytatása, - 
Beregi Oszkár, Rudoili Kieln Rogge (aki regen is Dr. Mabuse-t alakitotta) 
LudWg Diesl. - Rendező: Friiz Láno (4 

; „Metropolis" alkotója). - Scenariun: Thea von " ; ; m Harbon Csak erősidegszetltüeknek 
.............................. 

Az elegáns 
ruházkodaás mikaát árulja 
el. Aszia fertiszabo, Piata Stelan 
e Mare 8. (Bratnau sarok) 

Elevenen eléglek a kigyulladt 
teherautó utasai. Borzalmas sze- 
rencsétlenség törlént tegnab 
csehszlovákiai Auscha város kö- 
zelében. Egy sörgyár teherautója 
utközben ismeretlen okból ki- 
gyulladt s mielőtt az utasok meg- 
mentésére segitség énkezhetett 
volna, az autó három utasa való- 
sággal elevenen égett el a lángok 
között. 
-A RUDOF MOSSE s A 
eluji fiókja értesiti ügyfeleit, 
hogy a mai naptól uj helyiségbe költözött, Cluj, Piafa Unirn 25. 
„Economia Sccc helyiségébe. 
Uj telefonszáma 4-77, Egyide- 
jüleg Preisler E. ur vette át a cég 
vezetését, miután az eddigi fiók: 
vezetőt, Pap Laszló urai, a cég 
bukaresti központjához helyezte 
át. Természetesen, hogy ég 
ugy, mint eddig felvesz hirdeté- 
seket, eredeti tarifális áron ugy 
a helyi, mint az ország összes 
napilapjai és folyóiratai számá- 
ra. Apróhirdetések felvételi he- 
lye, az összes helyi lapok részé- 
re. Reklámtervezetek és kampá- 
uyok kidolgozása és keresztülvi- 
tele változatlanul az eddigi fel- 
tételek mellett történikk 

mversenyek és bánok jövedelme 
eégyenesen katasztrófális arany- 
» n zuhant ala Ezek 1931-ben 
még 1747 millió frankot vételez- 
tek be, 19353 ban csupán 34.5 

iben nulió Írankot. 
fehér, porcukorhoz hasonló por. 

zönség szíves tudomására hoz- 
zuk, hogy a forgalmi törvények 
rendelkezése Jolyián autóbu- 
szaink nem állhatnak meg csak a 
kigelölt autotuszállomásoknál. 
Ennéllogva felkérjük az mntazó- 

közönséget, hogy 1934. december 
1-vel kezdődőleg kizárólag a táb- 
lankkail megjelélt állomáshelye- 
ken várakozzék, mert nem áll 
mósunkban masuit megállani 
mint az erre kijelölt megállóhe- 
lveken Ugyanez vonatkozik a 
leszálló utasokca is. S. A. de 
Autobuse MER et Co. 
- Hlurokra került a gyulafe- 

khérvar ügyvédi kamara dékán- 
jának Betörője. Megirta már a 
jóestét!" azt a vakmerő betö- 
rést, melyet dr (Chemnan Grigo- 
re gyulafehérvári dékán lakásán 
követtek el. Az ügyvédi kamara. 
dékánjának a lakásából óriási 
értékü ékszereket vitt el. A rend- 
érség mindezideig eredménytele- 
nül nyomozoti a betörők ntán, 
de a tognapi nap folvamán sike- 
rült sulyos gyannokok alapján 
letartóztatni Goada oachim za- 
latnai cipészmesteri. Goda f0a- 
ehan ellen olyan terhelő bizonyi- 
tékok merültek fel, hogy a 1őr- 
vényszék vádianácsa letartózta- 
tős helybenhagyta. 

ruhatestő-vegytisztitó, a hirmeves „UNI0ss ezsszmorvene autónk házhoz megy-



premier mozgó 

premier! 

: Hogyan értet e Orosz 
Mihály a hataáreltólódást 

(KOLOZSVÁR) Orosz Mihály 
érseléndi lakos az elmult év ja- 
nuárjában azt a kijelentést tette 
szükebb páiutájában, hogy ak- 
kor fog nagyot mulatni, ha Ér- 
seléd messzire kerül a román ha 
tártól, Csikos János államellenes 
megnyilatkozásnak tekintette az 
elhangzott kijelentést és ezért fel 
jelentette Öresz Mihályt, akit ma 
vont felelőségre a kolozsvár: had 
biróság. A vádlott kihallgatása 
után több tanut hallgatott meg 
a hadbitóság, akik egyöntetüen 
azt a kijelentést tették, hogy a 
vádlott kijelentésével nem köve- 
tett el államellenes cselekményt, 
mert kijelentését ugy értelmezte, 
hogy akkor fog nagyot mulatni, 
ha a batárszéli Érselénd messzire 
elkerül a határtól, azaz a határ 
a FTiszáig tolódik ki. Ezen az 
alapon a hadbiróság a vádlottat 
felmentette. 

- Az Erdélyi Irodalmi Tár- 
saság felolvasó ülése. Az Erdélyi 
Iroódalmi Társasag december 2-án 
vasárnap délelőit 11 órakor az 
unitárius püspökség disztermé- 
ben tari la ez idényben első fel- 
olvasó ülését. A műsor keretében 
Kovács Dezső, dr. Balogh Ernő. 
dr. Jancsó Elemér, Bölöni Bá- 
Ent (vendég) és Walter Gyhla 
szerepelnek. A bemenetel telje- 
sen dijtalan. 
- KEÉTHÓNAPI FOGHAZRA 

IfÉLTÉK A DUUAJKODÓ KO 
CSIST. Kuhr Józsel nagyvára- 
di kocsis hatóságelleni erőszak s 
gyilkossági kisérlet vádja miatt 
allott a kolozsvári hadbiróság 
elétt, Kultr nehárn hónappal ez 
előtt a nagyváradi 7Zöldfa-féle 
vendéglőben idegált több társá- 
val. A mulatozás ugyiáiszik nem 
ment incidens nélkül, mert meg- 
jelent a helyszmen a hatóság 
megszemélyesitője: a rendőr. 
Kulr ittas állapotban duhajkod- 
ni kezdett, mire a rendőr az ügye 
letre akarta kisérni, Kuhr azon- 
ban nem tágitott, elővette kacor 
ját a csizmaszáro ! és megszur- 
ta a rendőrt, akinek kezét sér- 
tette meg az éles szerszám. 

A tárgyalás folyamán kihall- 
gatták Varga Imre köröstarjaáni 
legényt. aki eskü alatt azt ál 
ja. hogy Kubr annyira be volt 
rugva, hogy nem tudta mit cse- 
lekszik. A rendőr és a berugott 
legény vitájába ő is beavatko- 
zott, békésen akarta elintézni az 
ügyet, de a rendőr durván eluta- 
sitotta, sőt tetllegesen bántal- 
mazta. Ezután dr Mavyer Titus 
védőügyvéd emelkedik szólásra, 
aki kihangsulyozza, hogy a vád- 
lottat nem léhet olyan sulyosan 
elitélnis mivel annyira részeg 
volt. hogy nem tudta mérlegelni 
lettének sulyos következményeit 
A vádlott és vanuk kihallgatá- 

sa után a hadbiroügyész 3-5 évi 
börtönt kért a vádlottra, amit 
azopban a hadbiróság nem ak- 
ceptált, mert 2 hónapi elzárással 
büntette a duhajkodó legényt. 

a védő 

gérsrÉr! 

Ma délután ferjeszti a Népszövetség 

elé Delszlávia második jaegyzékét 
(GENF , 
rint Genfben ma délután nyujt- 
ják be a jugoszláp emlékirat bi- 
zonyitó anyagát. Ujabb hirek 
szerint a második jJegyzék hang- 
ját erősen mérsékelték Ezt a 

öntött a Semm 

(BUKAREST) A semmitőszék 
tegnap tárgyalta le Precup alez- 
redes és társainak összeesküvési 
perét. Ismeretes, hogy a sulyosan 
elitélt alezredes és társai semmisé 
gi panaszt adtak be, amit a had 
biróság illetélkelenségével indo- 
koltak. Precup alezredes és tár- 
sai legfőbb katonai biróság ité- 
lete után azonnal megkezdték a 
börtönbüntetésük letöltését. 
A tegnapi nap folyamán dön- 

tött a semmitőszék a semmiségi 
panasz ügyében Több, mint fél- 
órai tanácskozás utlán 

Hétfőn 

(KOLOZSVÁR.) Az itélőtábla 
Haupt tanácsa ma délelőtt foly- 
tatta a Lőrinczy ügy felebbviteli 
tárgyalását. Az egész délelőttöt 

ügyvédek beszédei töltöt- 
ték ki. Mircea Gheorgescu és dr. 
Bratu azt igyekeztek bizonyita- 
ni, hogy 
Lőrinczy a rossz gazdasági pi- 
szonyok áldozata, amennyiben 
pénzügyi manipulációi nem 
sikerültek. 

Legföljebb gondatlanság vádja 
terhelheti, de a táblai ügyész ál- 
tal neki tulajdonitott csalások 
vádja semmiesetre sem. Nicoara 
védő Bodnár Béla ügyében be- 
szél, akinek a törvényszék által 
történt felmentését az ügyész 

Tegujabb hirek sze-] 

C apitol Bolváry Géza, a zseniális rendező csodálatos szép filmalkotása 

Az utolsó valcer 

z Cluj 

az uj, olcsó textilüzletről, a 

Népáruházról 
beszél. 

Ajándékot karácsonyra, 

legszebbet és legolcsóbbat csak a 

Népáruházban 
Calea Regele Ferdinand 20. vehet. 

hirdet iteletet a Tábla 
a Lőrinczy-bünpörben 

László loudoni követségi 

tőszék s Precup. 

üsszeesküvés vádlottainak ünyében 

második jegyzéket az első ju- 
goszláp jegyzékkel együtt egyes 
hirek szerint a december 5-an 

- 

összeülő nepszjodtségi tanács 
napirendjére fogják kitüzni. 

elutasitották a katonavádlot- 
tak kérésél, ellenben a polgári 
vádlottak panaszát elfogadlák. 

A döntés indokolása: A katonai 
személyek semuuségi anasza 
alaptalan, mert katonák felett il- 
letékesebb lórum nem itélkezhe- 
tett, mint a hadbiróság. 
A polgári vádiottak ügyéb 

december 4-re tüzték ki a tárgya 
lást. A katonai elitéltek semmi- 
ségi panaszt jelentettek be, a 
melyben alkotmányellenesség 
alapján kérik a semmitőszék dön 
tésének az érvénytelenitését. 

megfelebbezte. Bodnár 
akit 

Lőrinczy manipulációi anyagi 
romlásba sodortak. 
Lapzártakor érkezett jelentés 

szerint a Lőriaczy ügyben hétlő 
élhen 12 órakor hirdetnek ité 
etet. 

áldozat, 

Bardossy Laszlóo az uj 
magyar bukaresti követ 
(BUDAPEST.) Horthy Miklós 

kormányzó a külügyminiszler 
előterjesztésére dr. Bárdossy 

taná- 
csost a bukaresii magyar követ- 
ség vezetésével bizta meg. Ma- 
gyary Antal volt bukaresti kö- 

cia politikai 

c
e
 

Jugoszlávia bevonását is 

(BUDAPEST) 

vetet hágai követté nevezte ki. 

EHrancia- örök egyezség 
kszül Párisban 

Párisi lapok sokat foglalko, 
nak Törökország szerepével, 
most folyó diplomáciai tárgyali 
soknál. Az Oeuvre szerint Íran. 

cia körök hajlanak 
afelé, hogy török-francia meg 
egyezés kössenek, de csak , 
olasz-francia tárgyalások leza a 
sa után. A oldkozi tengere . 
nyugalom nem biztositható 
olasz-francia megegyezés nmélkül, 
de ehhez meg kell szerezni ke 
sőbb Törökország. Románia és 

Do'gavége et enül fejező. 
dött te a budapesti buza- 
konfere ncia tárgyalásai 
UD. A buzakonle. 

rencia állandó tanácsa tegnap he 
fejezte tárgyalásait 
anélkül, hogy a napirend min- 
den kérdésével végezni tudtak 
volna. 
Ez Argentina magatartásának 
tulajdonitható, amely elégedet. 
len volt a számára engedélyezett 
buzakontingens mennyiségével 
Ilsonlóképpen Kanada, Ausztri- 
lia és az Egyesült Államok is 
sok tekintetben szembekerül- 
tek az elfogadott határozatok- 
kal. ! 

Az európai gabonatermelő orszá- 
gok ezzel szemben az alapvető 
érdésekben mind 

tökéletesen egyet tudnak érte- 
ni, hasonlóképpen Franciaor- 
szág is. 

Remélik azonban, hogy a folyta 
tólagos további tanácskozások 
majd minden vitás kérdésben 
megegyezéshez fognak vezetni. 
...... 

XIF ANDO, a legismertebb bu 
karesti biró, a Gazeta Sporturi- 
lor munkatársa előtt kijelentette, 
hogy nézete szerint ugy lehetne 
legmegfelelőbben összeállitani Ro 
mánia válogatott csapatát, ha a 
nemzetiségi szempontokat ki- 
kápcsolják az arra illetékes té- 
nyezők. 

- RENDŐRI HIREK. A rend 
őrtség bünügyi csztálya néhány 
nappal ezelőtt letartóztatott egy 
Corumb Iliana nevü cselédlányt. 
aki gazdájától néhány ezer ej 
értékü holmit lopott. A nyomo- 
zás megállapitotta, hogy a lány 
még másik két gazdáját is meg 
kárositott. Átadják az ügyészség 
nek. - A zsarolás miatt letarzóz 
tatott Tür Ferenc és Szabó Dé- 
nes ügyében a rendőrség befejez 
te a nyomozást s ma átadták 
őket az ügyészségnek. 

- Marina hercegnőért a vőle- 
gényének kelleitt kifizetnie 
pánulletékeket. Az angol lapok 
megirják, hogy amikor Marina 
örög hercegnő György ang0 

kira yfi menyasszonya Párisból 
Doverbe érkeze t, az angol vám- 
hatóságok minden külföldről h- 
zott holmiját megvámolták. 
királyi menyasszonynak 
volt elég pénze s ezért a vőlege 
nyének kellett kifizetnie helyet- 

nem 

te a jelentős összegü taxákat 
mert Angliában nem ismetnek 

ezen a téren sem semmiféle ki 
vételt. 

cENZURA 


